

# 纪检监察工作学习交流专刊

2024年第18期（总第126期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年12月25日

## 工作动态

### 省纪委就纠治违规吃喝歪风工作进行再部署再推进

在全省深入开展的狠刹违规吃喝歪风集中整治工作已取得阶段性成效，近期，经省委同意，省纪委下发《关于常态长效纠治违规吃喝的通知》，决定采取一是坚持严的基调不放松，始终保持高压态势；二是坚持制度不放松，领导带头真抓严管；三是坚持惩治震慑不放松，严查严处顶风违纪；四是坚持风腐同治不放松，铲除风腐滋生土壤；五是坚持协同联动不放松，严密监管监督网络；六是坚持深化治理不放松，抓好以案促改促治；七是坚持依法审慎不放松，准确把握政策策略；八是坚持纠树并举不放松，大力弘扬新风正气等八条措施巩固深化集中整治成果，构建常态长效纠治违规吃喝工作机制。

下一步，学院纪委将按《通知》要求，以常态化纠治与专项整治相结合，综合治标和深化治本相结合等方式，积极探索监督有效途径，推动作风建设常抓不懈、久久为功。

## 议论风生

### 立行立改抓落实

立行立改抓落实，是积极的工作态度，是有效的工作方法。当前，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，推动各项改革举措落地见效，做好年终岁尾各项工作，都需要坚定的执行力和坚决的落实力。

立行立改抓落实，首先要发现问题。做好工作的过程就是发现问题、解决问题的过程。把情况摸透、把问题找准，就能抢得先机、赢得主动，为解决问题、消除风险打下坚实基础。要坚持问题导向、增强问题意识，按照中央部署和省委要求，结合部门和个人实际，盘点工作、查漏补缺，哪里有短板、哪里有问题，都要始终做到心中有数、肩上有责、应对有方。

发现不了问题就是最大的问题。对一些风险隐患熟视无睹、习以为常，甚至对自己缺乏问题意识这种状态毫无察觉，一方面是思想认识不到位，意识不到问题是问题；一方面是工作作风出了问题，消极回避，遇到问题故意绕着走，甚至装作看不见。凡此种种，会让小问题积累成大矛盾。

立行立改抓落实，贵在态度，重在行动。问题的发生、发展是有规律可循的，都要经过萌芽、发展到最终发生的过程。海恩法则告诉我们，每一起严重事故的背后，通常会有一些征兆和小的事故苗头；墨菲定律告诉我们，如果不及时加以干预，可能出错的事情最终都会出错。一些地方之所以社会稳定、安全生产、食品安全等问题频出，一个重要原因就是苗头性问题麻木不仁，反应迟钝，导致小事拖大、大事拖炸。在风险隐患、问题矛盾面前，就是要有一种赛跑的劲头，抓早、抓小、抓快、紧抓不放，尽全力把问题、矛盾化解在萌芽状态。

立行立改抓落实，要善于举一反三，做到“不贰过”。不仅自己犯过的错坚决不能犯第二次，不能懵懵懂懂地掉进同一条河里，还要善于从别人、别的地方犯过的错中反思、警觉，不掉进别人的河里。

立行立改抓落实是能力，更是责任。及时发现问题、善于解决问题，体现马上就办、真抓实干的行动力，更见“时时放心不下”“事事竭尽所能”的责任心。愿我们每一位党员干部在岗一天担当一日，做问题的发现者，更做问题的终结者，把风险化解于未然时，把矛盾解决于无声处。

## 黑板报

### 以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障

日前，习近平总书记主持召开中央政治局会议，分析研究2025年经济工作；听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2025年党风廉政建设和反腐败工作。纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，在推进中国式现代化进程中肩负重要使命、发挥重要作用。

紧紧围绕中心、服务大局，在中国式现代化进程中找准定位、明确方向，聚焦“两个维护”强化政治监督。要严明政治纪律和政治规矩，压紧压实改革责任，推动各个地区、各条战线齐心协力抓好改革落实。要围绕推进中国式现代化这个主题，健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，聚焦各地区各部门各单位完整准确全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展等重大战略部署落实情况加强监督检查，确保各项决策部署落实到位，特别是要把重大改革落实情况纳入监督检查和巡视巡察内容，以有力监督保障改革顺利推进。要坚决纠正有令不行、有禁不止，以及做选择、搞变通、打折扣等突出问题，有效打通贯彻执行中的堵点淤点难点，督促各级党组织和党员干部把党中央关于中国式现代化的各项决策部署一项一项盯住抓、抓到位。

以永远在路上的坚韧执着纵深推进反腐败斗争，持续营造风清气正的政治生态和良好发展环境。要坚持从政治上看、从政治上查，严肃查处政商勾连破坏政治生态和经济发展环境的腐败问题。要突出整治重点，紧盯金融、国企、能源、烟草、医药、基建工程和招投标等权力集中、资金密集、资源丰富领域的腐败，聚焦定政策、作决策、审批监管等关键权力开展监督。要准确发现隐藏在市场化行为背后的权钱交易行为，加大对改革进程中发生的新型腐败和隐性腐败查处力度，促进经济社会肌体健康、充满活力。

把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，调动全党抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性。要以严管厚爱结合凝聚改革合力，更好推动党员干部改革攻坚、担当作为，有力有效服务保障改革顺利推进。要以准确规范运用“四种形态”为导向严格纪律执行，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用，把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底。要具体化、规范化落实“三个区分开来”，为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化创造想干事、能干事、干成事的浓厚氛围。

## 廉洁文化建设

### 节用裕民

《荀子·富国》中有云：“足国之道，节用裕民，而善臧其余。”这句话的意思是：使国家富足的办法是节约用度，使百姓富裕，并且善于储备那些节余的东西。

以“节”促“裕”自古即是为政之道。管子有云：“知予之为取者，政之宝也。”意思是说，懂得给百姓好处，就会从百姓那里得到拥护，这是治理国家的一个法宝。悠悠万事，民生为先。在资源有限的情况下，只有通过“节用”，才能省出费用流向民生，从而达到“裕民”。

《晏子春秋》中有句话：“薄于身而厚于民”。“薄于身”即自奉俭薄、节约用度，“厚于民”即厚待百姓、使民富裕，就是自己过“紧日子”，让百姓过好日子，这是一种以民为本、先民后己的高尚情怀。被誉为“中国百校之父”的田家炳，一双鞋穿了10年，袜子补了又补，可他却捐助了93所大学、166所中学、41所小学，无数孩子的命运因他而改变；黄克诚任新四军第三师师长兼政委时，在全师倡导一天节省一两米、一人节省一寸布，不仅解决了部队面临的困难，而且减轻了人民的负担。

“节用”是手段，“裕民”是目的。党员干部应正确处理二者的关系，把过“紧日子”变成一种习惯，让每一分钱实实在在花在刀刃上、用在紧要处。通过节用，省出更多的财力和资源多办一些顺民意、解民忧、增民利的实事好事。

## 从严治党金句

广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心，做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。

责任编辑：袁芝

签发：杨威